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Kép a darabont világból,
A vármegyei tisztujításra vonatkozó­

lag, sajnos, nem uralkodik egyforma fel­
fogás a közönség köreiben.

Azoknak nagy része, a kik ezidő 
szerint Nyitramegyében a törvényhatósági 
bizottság többségét alkotják, ma is úgy 
gondolkodnak és éreznek, mint annak 
idején, mikor a vármegyeházán a nemzeti 
ellenállást letörték s azután nehány nap 
múlva a darabont megyefőnököt ins­
tallálták.

Dr. Kostyál Miklós és Csillaghy 
György népének a koalíció, ennek prog­
ram mj a, rendszere és kormánya ma épp 
úgy nem kell, mint a hogy nem kellett 
az nekik 190G. március 29. és április 5 én. 
Ha hallgatnak ezek az emberek, ha lát­
szólag nem adnak magnkró' életiek, ha 

sehol szó sincs, sőt a főrendiház ilyen szándék 
ollen a leghatározottabban tiltakozik. A kik tehát 
Tie a törvényre alapítják a szekularizáció köve­
tesét azok vagy nem ismerik a törvény inten- 
iöját, vagy azt szándékosan meghamisítják.

Érdekes az is, hogy az 1848-iki törvényho­
zók a XX. tvcikk 2. ij-ábau kifejezett viszonosság 
>*lvét is egészen máskép magyarázták, mint a lto- 
-yau azt ma nap sokan magyarázni szeretik. 
Erről máskor.

(Folyt, köv.)

s ez az, hogy maradji n meg a régi tiszt­
viselői státus, újítás egy állásban se tör­
ténjék, mert az sem célszerű, sem igaz­
ságos nem lenne. Köztudomású, hogy 
ezek a körök, már azt is páratlan igaz- 
ságtalanságnak és a vármegyére nézve 
veszteségnek tartják, hogy az uj éra kez­
detén az intéző körök nyugalomba küldöt­
ték dr. Kostyál Miklós főjegyzőt és me­
nesztették Majthényi Gézát és egy két 
áthelyezést eszközöltek

A vármegye közönségének ezen az 
oldalán tehát a tisztujításra és általában 
a vármegyei közélet átalakítására nézve 
a »noli me tangere« jelszavával találko­
zunk, a mi magától érthető, sőt egészen 
természetes.

Az azonban már kevésbbé érthető és 
nagyon is nem természetes, hogy azok kö­
rében is, a kik a ielerlem oolitikai renel­

egy hamisított igazolványt állíttatott ki magának 
és hitelesíttetett egy magyarul nem értő hitele­
sítő által, ily módon akarván igazolni azt a va­
lótlanságot, hogy az egész éven át pontosan járta 
be védkerületét.

Az is súlyos természetű vád ellene, hogy 
nemcsak fuvarbért vett fel illetéktelenül, hanem 
az értékesített erdőtermék után még jutalékot 
is követelt.' Ami pedig a főerdész űr — kétség­
telenül csak téves feltevésen nyugvó — ama 
meglepő állítását, illeti, mely szerint „az erdő­
éinek felvétele „az o. g. cs. pénztárba“ a jelen

fogása diadalra jusson. Akkor a koalíció­
nak Nyitramegyében beharangoztak. Po­
litikai fejtegetések helyett, melyek ennek 
az érthetetlen álláspontnak abszurd voltát 
szembetűnővé tennék, folyamodjunk köny- 
nyebb, s hogy úgy mondjuk kézzelfog­
hatóbb bizonyítási módhoz.

Tegyük fel, hogy a koalíciónak nem 
sikerűit volna a kormányt átvennie. Nyitra­
megyében ez esetben Csillaghy György, 
vagy más darabontbeli volna a »főispán«, 
dr. Kostyál Miklós az alispán. A főjegyzői 
széket valamelyik hű főemberüknek, pl. 
Tóth Lajosnak, vagy Majthényi Gézának 
adták volna oda. A vármegyeházán nagy 
befolyással bírna dr. Gyürky Géza t ügyész, 
a kinek Kostyál esetleges íoispánságának 
kilátásai között az alispáni szfUgalakftotta a
vetnék az utat. .neiynek tevékenységében

. ,.en buzgósággal vett részt.
1 ortalt em !UjQt. a politikai téren főkép az 

1905-iki nyitrai választások alatt kifejtett műkö­
dését sokan ismerik, de az talán kevésbbé isme­
retes a nagy közönség előtt, hogy dr. Hangba 
Istvánban a kath, hitéleti és jótékonysági ügyek 
is egyik legáldozat készebb és legbuzgóbb támo­
gatójukat bírták. A nyitrai oltáregylet megalapí­
tásában szellemi és anyagi segédeszközükkel hat­
hatósan segítette lángbuzgalmü nejét, az egyletnek 
jelenleg is elnöknőjét, a ki a buzdítást férje pél­
dájában minden bizonnyal meglelte volna, ha 
szüksége lett volna buzdításra.

Jótékony célra gyűjtögető emberek, szegé­
nyek, koldusok sohasem nyitottak be hiába a ne- 
meslelkű emberbaráthoz, a ki nagyon sokszor

ebet a testvéri szeretet érzelmeitől elidegeníteni,
' «'dán megváltozik és már csak a saját édes gyer­
mekei kedvéért is szeretni fogja Károlyt, a kinek 
szivében sem harag, sem gyűlölet nem verhet 
gyökeret.

Úgy vezette és befolyásolta tehát fiát, hogy 
<‘z testvéreit a meghatottságig gyönge szeretettel 
Helte keblére. Valóságos szolgája lett az elké­
nyeztetett gyermekeknek, s mindig azon törte a 
tejét, miképen szerezhetne nekik örömet. Leste 
még a gondolataikat is, hogy teljesíthesse kiváu- 
ságaikat. Mostoha atyjával szemben pedig alázatos, 
határtalanul tisztelettudó és engedelmes volt, 
korholásait szó nélkül tűrte, s még könnyeit is 
eltitkolta előtte.

Mindez azonban semmit sem használt. A 
szerencsétlen gyermek hova-tovább egyre szánan- 
dobb áldozata lett mostohaapja gyűlöletének.

Testvéreivel nem volt szabad érintkeznie. 
Megmételyezi, elrontja őket, kiabálta a mostoha 
apa. Olyan képmutatók lesznek gyermekeim is, 
olyan ravaszul alattomosak és tettetők, mint a 
te kölyköd, — mondotta egyszer magánkivüli dü­
hében a feleségének, a ki mérhetetlen fájdalmában 
majd kisírta a két szemét.

Később meg már a fiiinak az asztalhoz sem 
volt szabad ülni, de sőt a szobában sem mutat-

kozni, ha mostoha apja oda haza volt. A cseléd­
szobában kellett laknia, étkeznie, s a cselédek 
és testvérei előtt soha más nevet nem kapott, 
mint „kölyök“.

Éveken át tartott ez a borzasztó állapot, s 
Végli Albert né szivtépő fájdalommal látta, hogy 
fia a nagy szenvedések okozta keserűség hatása 
alatt fogyni, sorvadni kezd. A házi orvos is be­
csületes nyíltsággal figyelmeztette az asszonyt, 
hogy a fiút, ha meg akarja őt tartani az életnek, 
más házban kell elhelyezni.

De hogyan ? Éhez Végli Albertnének nem 
volt módja. Hetek, Űrnapok után, mely idő alatt 
a már szintén teljesen összetört asszony hiába 
könyörgött, rimánkodott férjénél emberségesebb 
bánásmódért fia irányában, az eldurvult lelkű 
ember annál kiméletlenebbtil liánt a gyermekkel.

Egy szép napon Végli Albert nagy dühöngés 
után eltávozott hazulról. Ez volt az a nap, a 
melyen elcsendesedett a gyárigazgató háza és 
felesége magára maradt gyermekeinek hálószobá­
jában, a varrógépe mellett.

A családi drámának válás lett, a vége, melyet 
a férj indított meg. Saját gyermekeit magához 
vette, az asszonyt pedig Károly fiával együtt va­
lósággal az Utcára tette ki.

Keltez, szenvedésteljes évek következtek ez­
után. Végit Albertné kimondhatatlan nélkülözések 
között nevelte fel fiát, míg másik két gyermekét 
soha többé nem látta. Azok vagyonilag tönkre 
ment atyjuknál nagy nyomorúságban haltak meg.

Szentimrey Károly az ügyvédi pályára lepett, 
a hol szorgalma, kitűnő modora és tehetsége ál­
tal tekintélyes és jó módban bővelkedő helyzetet 
teremtett magának.

Egy ködös őszi nap délutánján éppen haza­
felé tartott az. irodájából, midőn nem messze la­
kása előtt, egy rongyos öltözetű s az éhség és 
nyomortól elcsigázott embert vett észre. A szá­
nandó alak meggörnyedve ült az utca kövezetén. 
Lehajolt hozzá, hogy megnézze, de ijedten vissza­
borzadt. A szerencsétlenben mostoha apját is­
merte fel.

A mély megdöbbenéstől reszketve emelte 
fel az összeesett embert és lakására vitette. Fel 
óra múlva kényelmes puha ágyban feküdt Végit 
Albert s szeretetteljes ápolásnak a jótéteményét 
élvezte. Ápolói voltak : a felesége és a mostoha fia.

Mikor kissé magához tért, felemelte szemeit 
környezetére s bágyadt hangon kérdezte: Ki 
mentette meg az eleiemet V Az, a ki szeret téged, 
válaszolta a hűséges asszony, magában pedig 
gondolta — a „kölyök“.
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nem árulta el, hogy minő melegen érző szív do­
hog lényének talán némi hidegséget visszatükröző 
külseje alatt.

De legkimagaslóbb erényét családapai szere­
tet eben kell keresnünk. Hogy hogyan szeresse, 
gondozza egy apa a gyermekeit, hogyan nevelje 
az egvház, a haza és a társadalom számára hasz- 
uQs munkásokká, hogyan biztosítsa ideiglenes és 
örök üdvüket : abban dr Hangba István minta 
kép volt.

Nevelt is tényleg olyan gyermekeket, a kikre 
jogos büszkeséggel nezhetne minden szülő. Vala- 
menynyieu epek. szépségtől virulok, fényes szellemi 
es erkölcsi tulajdonságokkal ékesek.

E tekintetben Nyitrán a Hangba Istváné­
nál aldottabb és boldogabb család nem létezik.

Nem meríthetjük ki az elhunyt jeles férfiú 
élet- es jellem rajzát. Az ő nemes alakja soha sem 
mosódhatik el szemünk előtt, jő szive, bithűsége, 
törhetetlen jelleme vezérlángkeut fog világítani 
abban a nagy űrben, melynek a sötétségét min­
dig megérezzük. midőn Hangba Istvánhoz hasonló 
katholikiis férfiakat keresünk.

A súlyosan meglátogatott családunk ez úton 
is legmélyebb részvétünket fejezzük ki.

Az elhunyt életrajzi adatait röviden a kö­
vetkezőkben foglaljuk össze :

I >r. Hangba Iwán 1838-btu ett \
gvt'b !\ : skolai tanulmányainak elvégzése

. győri egy ázmegye növendékei közé vétette fel 
. - telietst gü és előmenetelül fiatal lv- 

vita, .t bécsi Pazmaneumba küldetett. Elhagyva a papi 
pályát gi tanulmányokra szánta magát, s előbb a 
pozsonyi akadémián, azután a budaj (retemen ki­
tűnő aredmvnynx el végezve a kurzusokat, megszerezte 
a jogtudori diplomát. R"vid gyakornokoskodás után 
k"/.igazgatási hivatalt vállalt szülőmegyójéhen, de a 
; litikai visz ívok kedvezőtlen alak tlása folytán, egyéni 
ftiggetb nsi gének érdekében az ügyvédi pácára lépett 
és irodát nyitott. A hetvenes «'-x • derekán Nyit rá ra 

’• a . az igyvédi gyakorlatot haláláig folytatta. 
Latk • zy «lános káptalani ügyész halála után a nyitrai 
s ék skápt ila 1 \ u g iát bi sta káptalani ügy ek
és ; kegyes ilapitvánvok jogi képviseletével. Ezt a 
tisztséget is haláláig viselte.

\ gyás; sál» 1 i aláles ■ 51 a k »vetkező je- | 
leütést adta ki :

Alulírottak úgy maguk, mint az összes ro­
konok nevében fajdalomtól megtört szívvel tudatják 
szeretett férjének, atyának, öregapának, ipának 
Dr. Rangba István ügyvédnek, a nyitrai székes­
káptalan ügyészének í. évi szeptember hó 30-án 
délután :Vórakor, szívszélhüdésben, 70. éves 
korában történt gyászos elhunytál. A drága halott 
hült tetemei folyó évi októhar hó 2-án délután 5 
órakor fognak Nyitrán, a róni. katli. egyház szer­
tartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szent miseáldozat október hó 3-án d. e.
8 órakor a szt. Fereucrendiek templomában fog 
az í rnak bemutattatni. Nyitra, 1907. szept. 30-án. 
— Uzv. Dr. Hangba Istvánná szül. Ma re Irma, 
felesége. Hangba Hedvig Klotild irgalmas nővér. 
Hangba István m. kir. állatorvos. Hangba Béla 
Jézus társaság tagja. Hangba Imre cs. és kir. 
tüzérhadnagy. Veszprémi Dezsőué szül. Hangba 
Klotild, gyermekei. Hangba Istvánná sz. Matyuga 
Margit, menye. Veszprémi Dezső, veje. Hangba 
Klotild, unoka. Áldás és bébe lengjen porai felett!

Az elhunyt temetése a város közönségének 
óriási részvétele mellett ment végbe. Képviselve 
voltak az összes hivatalok s a helybeli egyletek 
tagjai is nagy számmal jelentek meg. A szertar­
tást l'zeizel Gábor nagyprépost végezte.

A Hangba családot egy nappal a boldogult 
halála előtt még egy másik gyászeset is erte. 
Dr. Rangba vándor né, szül. Fodor Gabriella, dr. 
Hangba István sógornéja Szakolcán életének 59-ik 
evében elhunyt. A boldogult úrnőben dr. Hamar 
Gyula szakolcai kir. járásbiró anyósát gyászolja.

A törvényhatósági választások.
A Ny it rámegy ei Pártszövetség f. h. 2-an Méreg 
Fajos orsz képviselő, ügyvezető aleluök elnöklése 
alatt értekezletet tartott, melyen a törvényható­
sági választások dolgát beszélte meg. Az értekez­
let ebó sorban a választási elnökök személyére 
nézve állapodott tneg, azután a választandó bizott­
sági tagokra vonatkozólag tette meg jelöleseit. A 
jelöltek neveit később tesszük közzé, ez alkalom­
mal csak annyit hozunk pártfeleink tudomására, 
hogy a kerületekből a központhoz beérkezett aján­
lásokat az értekezlet változatlanál tette magáévá. 
Több kerületből azonban eddigelé még sem mi nő 
értesítést nem kaptunk az illetékes vezető férfiak 
megállapodásairól. Sürgősen kérjük ennélfogva elv­
barátainkat. szíveskedjenek jelöltjeik jegyzékét Mé­
reg Lajos ügyvezető alel nők árhoz, vagy szerkesz­
tőségünkhöz beküldeni. Jelöleseket kérünk név- 
szeri nt : a szakolcai, vágujhelyi és gilgóci orsz. 
képviselő választási kerületek törvényhatósági ke­
rületeiből. Továbbá: Tuzsina. Gajdéi, Nagvsuránv, 
Komjáth, Pőstyén, Nagykosztolány kerületekből.

NYITRAMEGVEI SZEMLE.
Azt is már most jelezhetjük, hogy jelöltjeinket 
választási küzdelemmel kell keresztülvinnünk, 
mert elfogadható, méltányos pártközi megegye­
zésre nincs kilátás.

Dr. Tóth János síremlékére utóla­
gosan küldött ltácz István 5, Bérhelyi Antal 50 
K.-t. Ezt hozzáadva a múlt számban kimutatott 
2423 K.-hoz, lesz összesen 2478, azaz kettóezer- 
négvszazhetveunyolc korona. Hálás köszönettel 
nyugtázzuk.

Köszönetnyilvánítás. Felkérettünk a 
következő sorok közlésére: Mindazok, akik meg­
jelenésükkel, illetőleg részvétükkel mély fájdal­
munkat enyhíteni iparkodtak, fogadják igaz 
bálánkat és őszinte kőszönetilnket.

A gyászoló Bangha-család.
Személyi hir. Mtr. ./. Clark londoni 

Íökotízul a múlt héten mint Gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagj vendége több napot 
Nagy-Apponyban töltött.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök a pénzügyőri 
biztosok létszámából Slolcz Nándort Galgócra, 
Györgyöst Györgyöt Ny it rá ra pénzügyőri főbizto­
sokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Véber Mária aurélházi állami óvónőt 
a nyitraszuesányi állami óvodához helyezte át. — 
Báthy Gyula in. kir. honvédhadnagy Léváról 
Ny it rá ra helyeztetett át.

Eljegyzés. Boronkay Lajos kataszteri mér­
nök eljegyezte Racsa Mariska kisasszonyt Nyitrá- 
ról. — Molnár József bélaudvarnoki tanító jegyet 
váltott özv. Révész Lajosné szül. Vagen Mária 
úrnővel.

Hymen. Tombor Jenő a vezérkarhoz be­
osztott m. kir. honvédfőhadnagy szept. 25 én Lé­
ván egybekelt Bolemann Jankával, özv. dezseri 
Bolemanu Edéné leányával. Az ifjú pár az esküvő 
után délvidékre utazott. — Dr. Griell Kálmán, 
m. kir. vegyész múlt szombaton vezette oltárhoz 
a nyitrai irgalmas nővérek templomában Ripa 
Lujza kisasszonyt, Ripa Gottlieb nyitrai mű­
kertész leányát.

Autonómiai képviselő-választás.
Az esztergomi egyházmegyében Dr. Prohászka 
Ottokárnak püspökké történt kinevezése folytán 
megüresedett egy mandátum. Az érsekujvári ke­
rület papsága múlt hó 2ti-án adta le szavazatait, 
mely alkalommal dr. Machovich Gyula tardoskeddi 
plébánosra 15 szavazat (17 közül) esett. A ra- 
dosnai alesperesi kerület papsága — egynek ki­
vételével — szintén dr. Machovichra adta le sza­
vazatait.

Ünnepélyek. A Nyitrai Keresztény Mun­
kásegyesület, folyó évi október hó 13-án, vasárnap 
Özv. 11 érvért Antalné úrasszony zászlóanyasága 
mellett zászlószentelési ünnepélyt tart. Az ünne­
pély sorrendje: Reggel 8 órakor gy ülekezés 
az egyesület helyiségében (Vármegyeháztér 8. 
szám). 91 2 órakor diszfelvonulás a plébániai 
templomba. 10 órakor szent mise a székesegyházi 
énnekkar közreműködésével. A szent mise után 
méltóságos gróf Batthyány Vilmos dr., püspök- 
koadjutor ünnepélyes szent beszéd késéretébeu, 
beszeuteli az egyesületi zászlót. A szertartás után 
a szegbeverések történnek. 11 */a órakor a dísz­
menet visszatér az egyesület helyiségében meg­
tartandó diszgyülésre, melynek tárgysorozata a 
következő: 1. Hymnus. Énekli az egyesület ének­
kara. 2. Megnyitó. Tartja Jeszenszky Alajos dísz­
elnök. 3. Alkalmi beszéd. 4. A szegbeverés foly­
tatása. 5. Szózat. Énekli az egyesület énekkara. 
A diszgyülés után 1 órakor társasebéd. Este 7 
órakor szinielőadás. Színre kerül: 1. Boldogor­
szág. Keresztény szociális dráma három felvonás­
ban előjátékkal. Irta Erdős! Károly. Rendező 
Risnvovszky János p. tag. 2. Allegorikus kép. A 
szinielőadás után táncmulatság. A jegyek ára: 
A társasebédhez személyenkint 2 kor. 50 fillér, 
az esti sziuielőadásra 1 kor., rendes tagoknak 
50 fillér. A társasebédhez a jegyek csak október 
8-ig válthatók az. egyesületben. Az esti ünnepély­
hez később is. A vidékről jövő vendegek tiszte­
lettel kéretnek, hogy érkezésük pontos idejét okt. 
S'-ig bezárólag az egyesület vezetőségével közöljék.

A nyitrai hath, legényegyesület fennállásának 
huszonötödik évében es zászlószentelése huszon­
ötödik fordulója napján, 1907. évi október hó 
20-án tartja Nyitrán, muukakiállitással összekötött 
ünnepségeit a már lapunkban is közölt programm 
szerint.

A nyitrai közkórház ünnepe. Ok­
tóber 4-éu volt az intézet érdemekben és áldá-- 
bau gazdag, közszeretetben álló igazgatójának 
Dr. Ririnyer Ferencnek névünuepe. Szép és meg­
ható ünnepe volt ez az iutézetbelieknek, melv 
emlékezetükből el nem múlik soha. Az a ragasz­
kodás, az a szeretet, az a megbecsülés a mi° úgy 
a tisztviselői kar, a személyzet valamint a kór­
házban lévő szegény, balsorsüldözte betegek ré­
széről nyilvánult — a legszebb jutalma Tehet a 
közpályán működő embernek. Különösen a tébolvdai 
osztályon lévő betegek szeretetéuek, örömének 
nyilvánulása volt a légineghatóbb. A tisztviselői 
kar nevében dr. Babó Tivadar osztályvezető orvos 
szép beszédben üdvözölte az ünnepeltet, majd a 
Szent Vince szerzetbeli irgalmas nővérek főnök- 
nőjük vezetése alatt üdvözölték. Az üdvözlő be­
szédekre az ünnepelt meghatottan válaszolt, be­
szédében megköszönte ama szeretetet, megbecsülést 
figyelmet, a mely személye iránt nyilvánult, — az 
elmebetegek osztályán a szegény betegek iránt 
tápláló és atyai szeretet érzetével telt remek be­
szédben köszönte meg azt a sok jó kívánságot, a 
mely ajkukról a mai nap megnyilatkozott. — Dr 
Wringer Ferencnek ez évben 23 dik névnapját 
ünnepelték a kórházban, adja a jó Isten, ho"v 
még számtalanszór ünnepelhessék, hogy úgy szeí- 
lemi, mint testi ereje ne csökkenjen, mert tudása, 
bölcs, előrelátó, helyes vezetése alatt az intézetet 
eme vidéki intézmények között első, mondhatjuk 
irányító szerephez vezette, — a hol nem egy 
hanem sok embertársunk nehéz bajában nyer írt,’ 

gyógyulást. Isten éltesse soká. Egy jelenvolt.
A gőzmalmi munkásokért. A nyit­

rai Back-íéle gőzmalom munkásait az a vészéi v 
fenyegeti, hogy — habár talán csak rövid időre 
— elvesztik keresetüket, amennyiben a malom 
vaggonhiány miatt nem lévén képes a lisztet 
szállítani, kénytelen lesz az üzemet megakasztani. 
Az anyagi érdekükben fenyegetett munkások a 
keresztény munkásegyesülethez folyamodtak, mely­
nek kérésére a malom igazgatósága táviratilag 
fordult Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterhez, 
hogy a vaggonhiányon a lehetőséghez képe-t 
segítsen. A kér. munkásegyesület ezen kívül az 
igazgatóság kévésének támogatására Méreg Lajos 
oisz. képviselőt kérte fel, a ki szives készséggel 
ígérte meg, hogy az ügyben személyesen fog a 
miniszternél közbenjárni.

Hangverseny. Mint értesülünk, f. hó 
15-én Szántó Jani ismert hegedűművész nagy­
szabású hangversenyt rendez a nyitrai nemzeti 
színházban. Közreműködik egy hírneves zongora­
művész is. Felhívjuk a közönség figyelmét a ritka 
műélvezetet ígérő hangversenyre; műsora úgy a 
műértő, mint zenekedvelő közönséget egyaránt 
érdekelni fogja.

A kér. szocialisták népgyülese.
A munkásosztály jövője nálunk az általános vá­
lasztói joghoz van kötve. Azt a sok bajt, miről 
panaszkodik, csak egy komoly és számottevő 
szociális párt munkája fogja orvosolhatni, csak 
ez viheti ügyét állandóan előre. A párt meg­
teremtése pedig alig képzelhető az ált. választó 
jog behozatala nélkül. A kér. szocialisták pro- 
grammjáuak ép azért sarkalatos pontja az álta­
lános választó jog. Most, hogy mindinkább aktu­
álissá lesz a kérdés, a kér. szocialisták ünnepé­
lyesen is állást foglalnak mellette és csatasorba 
állítják összes híveiket. Szeptember 29-én min­
den jelentékenyebb egyesületük népgyülést tar­
tott. Nyitrán aznap d. u. 4 órakor folyt le a 
népgyülés a kér. munkásegyesületbeu. Csak négy­
öt százan jelentek meg, de mind iparos és mun­
kás, vagy olyan, kit az által, választó jog köze­
lebbről érdekel. A gyűlés egyetlen tárgya az 
általános választói jog volt. Kaszala János dr. 
magyar nyelven beszélt róla. Az ország nyomo­
rúságos politikai társadalmi és gazdasági helyze­
tének legfőbb oka, hogy a nemzet legnagyobb 
rétege a munkásosztály a múltban nem folyt be 
a törvényhozásba s azok. kik az országgyűlésbe 
jutottak, nagy részben a korrupt választási rend­
szer szolgalelkei voltak s nein törődtek a mun­
kásosztály ügyével. Kér. szociális politikai pártra 
van szükség, melyet az általános választói jog 
fog létesíteni. Krajcsovics István tót nyelven a 
hallgatóság folytonos éljenzéssel és tapssal kisért 
tetszés nyilvánításai között azon ellenvetéseket 
cáfolta, miket az általános választói jog ellen 
szoktak fölhozni. A népgyülés, melyen demokra­
ták is részt vettek, a legszebb rendben folyt le. 
Egyhangúlag határozatba ment, hogy a népgyülés 
szükségesnek tartja egy kér. szoc. orsz. politikai 
párt megalakulását s ennek érdekében kívánja 
az általános titkos községenkiut való választói 
jogot. A gyűlés után a közönség a termekben s
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az udvaron oszlott szét és sokáig lelkesen beszélt 
az általános választói jogról. Ha igaz, hogy a 
múltban a nép nagy hibája volt a jogairól '’való 
tájékozatlansága s az azokkal való nem törődés, 
ugv a lefolyt népgvülés sokat javított e hibán! 
A "kér. szocialisták ily gyűlései föl fogják ébresz­
teni azt az öntudatot, hogy a nemzet zöme a 
munkásnép is részt vehessen a törvényhozásban 
> önmaga intézhesse sorsát.

Egyházmegyei hírek. Kolos Károly, 
szkacsáni segédlelkész a betegsége miatt ideig­
lenesen felmentett Jurácsek István helyébe ideig­
lenes plebánoshelyettesnek küldetett Kesseleökeő- 
podhfagyra és Xsidek Antal segédlelkész áthe­
lyeztetett Bélapatakáról Szkacsánba.

Állandó választmányi ülés. A vár­
megye 1908. évi költségvetési előirányzatának 
törvényszerű előkészítése végett Nyitramegye ál­
landó választmánya október hó 8 ári d. e. 91 , órakor 
a vármegyei székház nagytermében ülést "tart.

Értesítés. Kérjük a keresztény szocialis­
ták zászlószentelésén résztvevő m t. közönséget, 
szíveskedjék tudomásul venni, hogy : 1. A távol­
ról jövők vonatérkezésének ideje bejelentendő.

A zászlószegek, ha címzettek velük zászlónkat 
díszíteni szándékoznak, okt 10 ig az egyesület 
címére küldendők. 3. A gyülekezés úgy a testü­
letek és vendégek, mint a r. tagok részéről az 
egyesület helyiségében (Vármegyeháztér 8.) tör­
ténik 8 órától fél 10-ig. 4. A zászlóval biró 
egyesületek az alatt, más testületek legalább 
külön csoportokban vesznek részt a diszmenetben 
a templomba és vissza, megállapított rendben. A 
többi t. vendég a testületek után foglal helyet a 
menetben. 5 A zászlószögeket a testületek s hi­
vatalok képviselői s a vendégek a templomban, 
(Piaristák t.) az egyesület tisztikara és szak- 
szervezetei az egyletben verik be a zászlórudba. 
tó A társasebéden résztvevők okt. 10-ig vált­
hatnak jegyet az egyesület irodájában. Nyitra, 
1907. okt. 6-án. Zdszlóbizottság.

Uj oltáregylet a vidéken. Itibényben 
u 1 '1 táregvlet alakult, mely a nyitrai anyaegylet­
nek 68-ik fiókja. Az uj egylet 441 tagot számlál. 
Szép kezdet, mely a virágzás csframagvait hordja 
méhében.

A szüret. A vén Zobor néhány nap óta 
vígságnak a tanyája, folyik javában a szüret, mely 
ebben az esztendőben ügy minőség, mint meny- 
iiMseg tekintetében kielégítő eredménynyel fogja 
megörvendeztetni a szölőgazdákat.

Adomány. Bérhelyi Antal barnesboroi 
(Amerika) apostoli missionárius lapunk útján 50 
K t küldött Szt. Antal kenyerére a uyitrai irgal­
mas nővéreknek. Az összeget rendeltetési helyére
juttattuk.

Okt. 10. Nyitrán. A népcsalók legújabb 
.jelszava „le a nacionalizmussal, le a magyar nem­
zeti eszmével“, gyenge viszhaugra fog találni Nyit- 
rau. A nemzetköziség ünnepe nem kell a becsü­
letes munkásnépnek. Nem sztrájkol, hogy egy 
napi bért áldozzon a hazaárulás költségére s tar­
tózkodni fog minden utcai tüntetéstől. A város 
szemetes kocsija a „Nyitra“ ugyan azt a hirt hozta, 
hogy a helyi hordógyár munkásai a „nagy ün­
nepre“ munkaszünetet kapnak, de mi nem hiszünk 

furcsa sztrájkban, mely a munkaadó engedélyé- 
ei történnék. Minden komoly munkaadó műhe­

lyében hétköznap lesz okt. 10-ike s a tisztességes 
munkás a gyalupadnál. vagy pörölynél munkás- 
1 •'ínyben tölti e napot. Nem köt vörös zsineget 

1 nyakára, hogy a korcsmában azon lógassa nehéz 
tejet. Csak a Jakabok nem fognak dolgozni, kik 
máskor sem szoktak, hiszen a százezernél több 
,,fölvilágosodott“ munkás, kiknek most kegyképen 
egynapi sabeszt engednek, az egész esztendőn át 
dolgozik rájuk. S ha mégis akadnak, kik szégyent 
hoznak a nyitrai munkásuepre, azoktól távol áll 
az igazi munkásosztály, mely nem 10-én, hanem 
l-'-án és 20-án ünnepel. A magyarok Nagyass­
zonyának ünnepén zászlót szentel a keresztény 

szociális egyesület. Okt. 20-áu jubileumot ül a 
hath, legényegylet. Ott lesznek Nyitra város igazi

munkásai, hol a nemzet, egyház s a becsületes 
munka elvei fognak ünnepi fényben ragyogni. S 
reméljük velük fog ünnepelni a város egész kö­
zönsége. Mert bár sokfelé osztja meg társadal­
munkat a műveltség, vagyon és különböző foglal­
kozás, a hon igaz szeretőiében mindnyájan talál­
kozhatunk, kell is, hogy találkozzunk.

Birtokvásárlás. \ indischgrátz herceg 
bicscsefalui birtokát, melyet az udvar annak ide­
jén tudvalevőleg Erzsébet kir. hercegnő, kirá­
lyunk unokája számára vett meg, Elek Pál a 
Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság vezér- 
igazgatója szerezte meg 1,400.000 koronáért. Az 
uj birtokosok szaporodnak, a magyar föld pusztul.

Az érsekujvári járás szolgabirói 
székhelyének áthelyezése. Érsekújvár vá­
ros képviselőtestületének múlt hó 27-én tartott 
rendes havi közgyűlésén felolvastatott gróf And- 
rássy Gyula belügyminiszter rendelete, melyben 
a szolgabirói székhelyt legkésőbb 1908. nov. 1-ig 
Nagysuráuyból Érsekújvárba áttenni rendeli eí! 
A képviselőtestület elhatározta, hogy sürgetni 
fogja a rendeletnek mielőbbi végrehajtását.

Betiltott népgyülés. A vágujhelvi vá­
lasztókerület tót nemzetiségi pártjának szeptem­
ber 29-ére tervezett népgyülését a vágujhelyi 
főszolgabíró azzal az indokolással tiltotta be, 
hogy a bejelentést aláíró egyének személyében a 
rend fentartására nem talált elég biztosítékot.

Rendetlenségek egy zsidó iskolá­
ban. A közoktatásügyi miniszternek jelentették, 
hogy a vágujhelyi izraelita reáliskolát föutartó 
egyesület pénzkezelésében szabálytalanságokat 
követtek el. A miniszter elrendelte a vizsgálatot 
és vezetésével Pirchala Imre királyi tankerületi 
főigazgatót bizta meg. Az egyesület elnöke, titkára, 
ügyésze és pénztárosa lemondott állásáról.

Óvodát Nyitraivánkának Nyitra- 
ivánkáról Írják lapunknak : Egész sora van már 
a gyermekbaleseteknek, melyek követelve sürge­
tik a rég tervbe vett, s a tanügyi hatóságok fiók­
jainak homályában késő óvoda létesítését Nyitra- 
ivánkán. A f. évben Nyitraivánkán és tőszomszéd­
ságában Lükigergelyfalun következő gyermek­
szerencsétlenségek történtek. Ivánkán májusban 
a köröskényi postakocsi elgázolt egy 3 éves leány­
kái. A gyermek meghalt. Júliusban a lükigergely- 
falvi malomnál játszadozó gyermek a Nyitrába 
fulladt. Ugyanott augusztusban egy 5 éves gyer­
mek pipaszárral szájában megbotlott, a pipaszár 
orrát átfúrta s agyát is megsértette. Szept. 21-én 
egy két éves leányka szülei udvarán a hatósági­
lag előirt dézsa vizbe fűlt be. Végül a szeptemb. 
27-én pusztított tűzvész alkalmával, mint már 
közöltük, 2 kis gyermek lelte halálát a lángok 
között. Nyitraivánkán és Lükigergelyfalun csupa 
mezőgazdasági napszámos és béres lakik, a kik 
gyermekeiket hosszabb rövidebb időre nap-nap 
után kénytelenek magukra hagyni a mezei munka 
idején. Ehhez hozzájárul, hogy e két község ma­
gyar nyelvhatár s igy már ez a körülmény is 
indokolttá tenné egy jó óvónak a létesítését. Talán 
a EMKE. sem végezne céltalan munkát, ha egy 
kicsit ezen közel fekvő és mégis elhagyatott nyelv­
határos községek felé nézne.

Uj gyermekmenhely. Ruffy Pál mi­
niszteri tanácsos, az állami gyermekmenhelyek 
orsz. felügyelője a múlt napokban Ersekujvárott 
járt, a hol a város plébánosával Erhard Viktor­
ral és Miklóska Aladár polgármesterrel egy léte­
sítendő gyermekmenhely ügyében tárgyalt. Egy­
másután létesülnek körülöttünk a hasznos intéz­
mények, csak Nyitra város nem juthat semmihez, 
pedig egy gyermekmenhely ebben a csavargó gyer­
mekekkel telt városban bezeg elkellene!

A nagy koldus. Valahányszor olv sze­
rencsétlent latunk, ki igazán koldus kenyérre 
szorul, megesik a szivünk. Valamely szomorú 
csapás lökte ki az utcára s övéiben nem volt 
köuyörület, hogy segítsenek rajta. Lopni nem 
akar, tehát koldul. A jobb sorsra érdemes ház- 
ról-házra jár s bekopog az ajtón : adjatok ala­
mizsnát. Szép Magyarországon, a tejjel-mézzel 
folyó kanaáubau, hol minden hétre esik néhány 
elvert vagyon, hol a gazdag egyházat a szekulari­
záció fenyegeti, annyi a koldus, mint kevés he­
lyen a világon. Legszomorúbb csoportjuk a jóté­
konycélok, köztük vau a kath. sajtó a nagy koldus.

____  hyitramegyei szemle.
Miként az élet nyomorékjai a kegyhelyekeu a 
bucsujárók útjára telepednek s béna tagjaikat 
mutogatva csikarják ki az átmenők szánakozását, 
elment ő is a kath. nagygyűlésre, elsírta pana­
szát, s az egész országban hangzott esdő szava. 
Kapott is néhány garast, meg szép ígéretet. Nos 
itt az ideje, hogy megvalósítsuk az Ígéretet. Min­
denkit kötelez, ki egyetért a kath. nagygyűléssel, 
ki igazán katholikus. Minden városban, községben 
kell megalakulnia a sajtóegyesületnek. Egyszerű 
a módja. Álljanak össze mindazok, kik bármi cse­
kély évi összeget adományoznak a kath. sajtóra, 
s annak termékeit, lapjait terjeszteni fogják. Akaii 
mindenütt vagy kath. kör, vagy néhány lelkes 
ember, ki a szervezés és kezelés munkáját elvál­
lalja. Nyitrán, hol a 8—9 ezer katholikus között, 
a papokat leszámítva, csak 45 mondd negyvenöt 
ember járatja a legolcsóbb kath. lapot, igazán 
szükséges a sajtó pártoló egyesület megalakítása. 
Csak ha mindenütt tetté válik a szó, érjük el a 
célt. S nem fogjuk megbánni, ha segítünk a kath. 
sajtón. Busásan meghozza kamatját minden füle 
riiuk. A gazdasági téren ő tanít meg a becsületes 
boldogulás módjára, a családba, közéletbe ö hoz 
tisztességes gazdálkodást, öntudatot, önérzetet, a 
vallásnak ő védi meg erkölcsét, vagyonát. Meg­
ment attól, hogy mi is koldusbotra jussunk ha­
zánkban. Itt említjük meg, hogy minden jelent­
kezőnek akár naponkint 2 fillér készpénzfizetés 
mellett, akár havi utólag fizethető 60 fillérért 
házához hozatjuk a legolcsóbb s kitűnő napilapot, 
az „Uj Lapot“.

Szociáldemokrata és nemzetiségi 
szövetség. A szociáldemokraták Trencsénbeu 
okt. 6-án tartandó gyűlésükre Pelczéder Ágostont 
és dr. Blahó Pál lót nemzetiségi képviselőt je­
lentették be szónokoknak. Blahó nevével főkép a 
szúcsiakat akarják behozni, akik már a múlt 
héten voltak értesítve a tót nemzetiségi képvi­
selő jöveteléről. A rendőrkapitány a bejelentést 
nem akarja tudomásul venni.

Az érsekujvár-nyitrai vonal első 
rangúsítása. A kereskedelmi miniszter tudó 
másul vevén a Nagysuráuy, Komjáth és Nyitra- 
iváuka állomások közigazgatási bejárásáról felvett 
jegyzőkönyvet és az egyetértöleg létrejött meg­
állapodásokat, utasította a m. kir. vasúti és hajó 
zási főfelügyelőséget, hogy a megkezdett munká­
latokat és a vonal elsőrangúsítását hajtsa végre. 
A fontos átalakítás tehát nem sokára megtörténik. 
Ezzel függnek össze azok a munkálatok is. me­
lyek a nyitrai vasúti állomás bővítésénél végez­
tettek. A pályaudvar ugyanis uj rakodóhelylyel 
bővíttetett, mely egy igen tágas és bazalt kocka­
kővel kirakott terület, két rakodó vágány nyal bir. 
melyeken 50—60 kocsinak a forgalma is könnyen 
lebonyolítható. A rakodóhelyhez kövezett feljárok 
épülnek a teherszállítás megkönnyebbítésére

Zsidó tanítónő egy állami kath. 
iskolában. Lapunk múltkori számában ilv cí­
men közölt hírünkre vonatkozólag, még a követ­
kezőket Írja tudósítónk: A uagytapolcsányi áll. 
elemi iskolát ezelőtt 27 évvel alapították s ebben 
az iskolában még zsidó tanító nem volt soha. 
Hogy miért nem alkalmazott a kormány zsidó 
tanítót, azt azon egyszerű okból lehet kimagya 
rázni, hogy ebben az állami intézetben elvétve 
jár zsidó tanuló, mert Nagytapolcsányban egy 6 
tanerős zsidó elemi iskola is van. lie meg a zsidó 
nemzeti érzés és faji összetartás oly erős, hogy 
például emancipált gondolkodású zsidó szülő, ki 
gyermekét az áll. iskolába adná, a hitközség ré­
széről apró kellemetlenségben is részesülhetne 
ezért. Konkrét eset: a Stern Sámuel kis lánya, 
ki azelőtt az áll. iskola növendéke volt s most a 
zsidó iskolába jár. A nagvtapolcsányi áll. elemi 
iskola tehát növendékeinek vallását tekintve ka­
tholikus. A zsidó vallású új tanítónő Ehilippsohu 
Leontin osztályába 36 növendék jár, ezek közül 
egy zsidó, egy evang. és 34 kath. vallású. Az uj 
tanítónő ennek folytán a legfurcsább helyzetbe 
jutott, melynek kényszere alatt még keresztet is 
vet a gyermekekkel. Erről aligha van tudomása 
a közoktatásügyi miniszternek, hogy ily komédiát 
űz az uj áll. zsidó tanítónő, s nem hiszem, hogy 
merte volna ezt föltételezni Ehilippsohu Leontin 
protektora — Farkasházy Zsigmond orszgy. kép­
viselő iki mellesleg megjegyezve szintén zsidó.) 
Azon kath. szülők, kikből nem aludt ki még a 
vallás szeretete, megdöbbenve sóhajtoznak jogor­
voslás után Mert nem kevesebbről van itt szó. mint 
a zsidó világnézet és szellem térfoglalásávol. Ez a 
szellem sem a keresztény világnézettel, sem a 
magyar hazatisággal össze nem fér. Intelligens 
úri családok aggodnak gyermekeik el/.sidósítása 
miatt s nem egy családi tűzhelynél féltik gyer­
mekeiket. Dacára, hogy az állami oktatás ellen-
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lábasai vagyunk, elfogulatlan meggyőződésünk 
'•ürgét annak kinyilvánítására, hogy eildigele a 
nagytapolcsánvi all. bkola érdemes tantestülete 
hivatásának magaslatára emelkedett és a katb. 
gyermekek vallási érzületét öregbíteni törekedett. 
A tantestület mind a ti tagja katb. vallásit volt 
. ily szellemben nevelték növendékeiket s műkö­
désük igazolta, hogy nemcsak tanítottak, de ne­
veltek is a reájuk bízott növendékeket. Mióta a 
világ áll s mióta a tömeges, vagyis iskolai tanítás 
rendszere dívik, minden tanító es minden ember 
meghajolt ama elv előtt: „Amilyen a tanító, 
olyan az iskola“, amiből következik, hogy a nagy- 
tapolcsányi áll. iskola azon osztályában, melyben 
zsidó tanító tanít, zsidó szelleművé lesz az iskola. 
Igaz, hogy az nem bűn, ha valaki zsidó, de a 
katb. gyermekeknek zsidó kezekbe való juttatása 
már a bűn csiráit hordja magában. így van meg­
győződve a nagy közönség is, melynek legsürgő­
sebb óhaja, hogy Fhilippsohn l.eontin oly isko­
lába helyeztessek, ahol — nem kell keresztet 
vetnie. Bkrs.

Olyan törekvés föltétlenül megérdemli 
támogatásunkat, hol arról vau szó. hogy a gazda 
minél magasabb árak mellett értékesítse termé­
nyeit. Gazdálkodó olvasóinknak tehát ezúttal is 
tudtára adjuk, hogy Mauthner Ödön tnagnagyke- 
reskedése Budapesten a nyáron kezdett akcióját 
foktatja, t. i. a termeszeitől arankamentes lóhere 
es lucerna magért nemcsak a napiárnál, hanem 
egyáltalán az itt nálunk elérhető árnál is lénye­
gesen magasabb árakat fizet. Helyénvalónak tart­
juk tehát a gazdákat emlékeztetni, tudassák a 
Mauthner céggel, még pedig minta melléklésével, 
ha araukamentes lóhere — vagy lucernamag 
felett rendelkeznek.

Tejmunkásképzö tanfolyam, folyó 
év november hó 1-én veszi kezdetét a kisbéri 
ménesbirtokon. Ezen tanfolyamra nyolc ösztöndíjas 
tanuló fog felvétetni, akik ingyenes ellátásban 
részesülnek, ezenkívül pedig kisebb kiadásaik 
fedezésére havi hat korona munkadijbau része­
sülnek. A felvételnél kiszolgált katonák, továbbá 
azok, kik a tehenészetekben esetleg tejgazdasá­
gokban alkalmazva voltak, előnyben részesülnek. 
Kgyébb pályázati feltételek a nyitramegyei gaz­
dasági egyesületnél tudhatók meg.

Baromfi-kiállítás Baromfi tenyésztők 
Országos Egyesülete I9<i7. év november hő 28-ától 
december hó 1-ig Budapesten a Városligeti Ipar- 
csarnokban nemzetközi baromfi kiállítást rendez. 
Bejelentési határ 1907. év november 5. Kiállítási 
tervezet a nyitramegyei gazdasági egyesületnél 
megtekinthető, melyet egyébként az érdeklődők­
nek a killitási iroda Budapest IX., Üllői-ut (Köz­
telek) díjtalanul küld.

Második lóvásár Érsekujváróit.
A nyitramegyei gazdasági egyesület elhatározta, 
hogy ezentúl évenkint nem csak tavaszszal, hanem 
őszkor is rendez Érsekújváron lóvásárt. Az enge­
dély kieszközléséhez szüksége van azonban a köz­
ségek abbeli nyilatkozatára, vájjon a második 
lóvásár ellen nincs-e kifogásuk. Ez ügyben már 
meg is tette az egyesület a szükséges intézke­
déseket.

Marmorek tanár Pöstyénben. Mar­
mor ek tanár, a hires párisi bakteriológus, aki 
legújabban a tüdővész elleni szérummal lepte 
meg a világot, izomrheumája gyógyítása céljából 
Pöstyénfürdőbe érkezett. Egy hírlapíró beszélge­
tést folytatott az érdekes vendéggel, aki elmondta, 
hogy mint 27 éves végzett orvos Becsből Párisba 
ment azzal a szándékkal, hogy néhány hónapié 
az ottani egyetemen továbbképezze magát. A 
véletlen Pasteurral hozta össze a fiatal orvost, ki 
felismerve talentumát, maga mellé vette. A seb­
fertőzés szérumáról irt dolgozata meghozta neki 
a l'asteur-intézet laboratórium főnöki állását. 
Később a tüdővész bacillusaival kezdett behatóan 
foglalkozni es 10 évi párisi tartózkodás után 
közzétette a tüdővész elleni szérumról irt dolgoza­
tát. Természetes, hogy a fiatal bécsi orvos szé­
dületes sikerét bizonyos körökben nem nézték jó 
szemmel, maga az intézet igazgatósága sem. Pasteur 
sem élt már akkor s igy Marmorek levonva egy­
részt a közte és az intézet vezetősége közt 
felmerült, tisztán tudományos jellegit nézeteltérés 
konzekvenciáját, másrészt pedig kizárólag a saját 
felelősségére akarván dolgozni, otthagyta az in­
tézetet s nagy, főleg anyagi nehézségek leküzdése 
után bevonulhatott a saját laboratóriumába, ahol 
már 3 esztendeje kizárólag tudományos kutatást - 
inak el. Széruma, amelylyel az egész világon 
folynak a kísérletek, kitünően bevált es annak 
közforgalomba való bocsátása már csak rövid idő 
kérdése. Marmorek azzal fejezte be a beszélgetést,

hogy hite és meggyőződése szerint megoldotta 
korunk legégetőbb problémáját, a hazánkban is 
félelmetesen pusztító tüdővész kérdését.

Versenytárgyalás. A m. kir. pozsonyi 
IV. houvédkerület hadbiztossága kerületbeli állo­
másokon elhelyezett csapatok kenyér és zabszük­
ségleteinek biztosítása céljából pályázatot hirdet. 
A versenytárgyalások Pozsonyban t. é. október 
hó 18-áu, Nyitván október ló-én, frencsénben 
október 23-án és Érsekújváron október 7-én 
fognak az illető honvédezred kezelőtiszti irodájá­
ban megtartatni.

Piaci árak. Szeptember hó ‘2:> én. (100 
kilogramiuonkint koronákban): Búza 20.—2040. 
rozs 18.— 18.50, árpa 17.—18.—, zab 15.50— 
16.—, tengeri 16. —16.20. Látható készletek (mé­
termázsákban) Búza 40,000, rozs 4000, árpa 3000. 
zab 300, tengeri 000. — A szüret kezdetét vette, 
a must és a szőlő termés igen jó. A mezei mun­
kák serényen folynak.

HYITRJIMEGYEi SZEMLE.

7809/1907. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Xvitra r. t. vát"S képviselőtestületének 

120. kiizgy./4203. kig. számú véglmtározatűhöz 
képest, a Váralja-utca csatornázási és bur­
kolati munkálatának vállalati úton leendő biz­
tosítására 16,076 korona előirányzott összeg­
gel pályázatot hirdetek.

A vonatkozó írásbeli zárt ajánlatok 1907. 
évi október hó 19-ik napjának d. e. 9 órájáig 
a városi iktatóhivatalban nyújtandók be. Bá­
natpénzül a vállalati összeg 5%-a szolgál, 
melynek a városi pénztárnál történt letéte­
léről szóló elismervény az ajánlathoz csa­
tolandó.

A városi képviselőtestület fenntartja ma­
gának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között szabadon választ.

A műszaki iratok és a vállalati feltételek 
a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Nyitna, 1907. évi szeptember hó 28.
Faschier Ferenc s. k.

1-11. 1 1. polgármester.

igen édes és zamatos fajokban
5 kilós kosarakban hely­
beli postán feladva 3 kor.-ért;

finom hegyi tüzesfehér bort
‘ io literes üvegekben 80 fill., 
egyliteres üvegekben | korona 
------------- 10 fillér;-------------
burgundi vörös bort

literes üvegekben I korona 40 fillérért
12-i. 6 ti. utánvéttel szállít

Pécs Kde szőlőbirtokos Nvitrán.

SZŐIÖ- 
■oltványokat|

, szállít, fajtisz­
taságért jót- 
állva legdusabli•cd

választékban a már evek óta elsőnek és legmeg­
bízhatóbbnak ismert :

Küküllömenti 144. 1 -20.

első szőlőoltvány telep
tulajt!'nos : Caspari Frigyes, Medgyes 96. sz.

I Nagykiikiillo megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni !
Az árjegyzőkben találhatók az ország minden részéből érko- 
z> tf elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg- 
rendelésénok magtétele előtt az ismerő* személyiségektől 
tigy **•'•-. mint lrásbelileg bizonyságot szerezhet magának

fenti szolótelep feltétlen megbízhatóságéról.

•2163 907. tikvi

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság k-'izzétoszi. hogy a privigyoi 

Takai'í'kjiénztái1 rí'-zvőnytársulat víyroliajtatónak Rusz- 
nyák István • Cservenák János végrehajtást 
szonvodök ellőni -1* kor. és jár. kiotégítési iránti végro- 
liajtási ügyében a területéhez tartozó I.omnica község

4:1. sz. tjkvében 1. 1 4. sor..a. foglalt s H. 1. a. r,,.r.
vénák .táltos (nős Mazánik Erzsébettel| nevén vezetett 
ingatlan, u. ott 44. sz. tjkvben I. 1—2. sor. a. fogta » 
H. 1 4. a. Cservenák János (nős Mazánik Erzsébettel,
Janó vesék Pál (nős Ivanics Annával) Drabeez Páiné 
sz. Janovcsek Katalin, és Janó vesék Menyhért mős 
Pánisz Magdával) nevén vezetett ingatlan és k -z— 
gelő- és erdőilletőség s az 11. ott 46. sz. tjkvben 1. 1 -10. 
sor. a. foglalt s H. 1. a. Kusznyák István Inős Cserve­
nák Rózával 1 nevén vezetett ingatlan 1907. évi no­
vember hó 14. napjának délelőtt 10 órakor 
Lomnica községházán 1092 kor., 375 kor., 334 kor. ki­
kiáltási ár és 1(19 kor. 30 fill., 37 kor. 50 fill., és :::! kor. 
4(1 fillér bánatpénz letétele mellett becsáron alul is el­
adatni fog.

A vételár az árverés napjától számított 30, 611. :i(, 
nap alatt három egyenlő részletben 5% kamattal rgNutt 
a bírói letét pénztárba fizetendő részletbe fog ho'szá- 
mittatni.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint feni 
nevezett község elöljáróságánál megtekinthetők.

Privigyen, a kir. járásbíróság mint teleki; nvvi 
hatóságnál 1907. augusztus 2.

(P. H.) Reitzner,
142. 1-1. kir. albiró.

2119 907. tlkvi sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közzéteszi, hogy Richter Ignác 

végivhajtaténak Czeisel András végrehajtást sz. n- 
vedő elleni 856 kor. és jár. kielégítése iránti végrehaj­
tási ügyében a területéhez tartozó Nőmet-Próna k /„ég 
357. sz. tjkvben I. 1—2. sor a. foglalt s B. 1—3. alatt 
Zeiael András és Weisz sz. Czeisel Janka nevén wze- 
tett ingatlan 1907. évi november hó 26. napjá­
nak d. e. 10 órakor Xémet-Prúna községházán 71" 
kor. kikiáltási ár és 71 kor. 80 fillér bánatpénz letétele 
mellett becsáron alul is eladatni fog.

A vételár az árverés napjától számított 30. 60. no 
nap alatt három egyenlő részletben 5»/o kamattal együtt 
a bírói letétpénztárba fizetendő részletbe fog l>e>/.á- 
míttatni.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint b át­
nevezett község elöljáróságánál megtekinthetők.

Privigyen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi, 
hatóságnál Í907. augusztus 13.

|P. H.) Reitzner,
143. 1—1. kir. aljárásbiró.

Ház-eladás. EEi:B sz.
bői eladó, 

rbeadó.

A ni. t. közönség becses tudomására 
hozom, hogy

gyárkémény-, torony-
és templom-építést,
gőzkazán befalazást, ilynemű 
renoválást, rabitz munkálato­
kat s bárminemű speciális építé­
szeti munkát, mint az egész Fel­
vidéken egyedüli képesített specia­
lista elvállalok.

A in. t. közönség szives pártfogását kérem

Csernyák Antal,
1 • »•»- '*—10 specialista, kömives-mester.

Iroda: Nyitni, Rét-utca 11. sz.

Legmegbízhatóbb cég!!

L SULGAN ANDRAS 2'
2 cipész 11(1. 4U 52. sT
X a nyitrai 14. honvéd-gyalogezred tisztikari szállító 3

C,181:0 Nyitrán, Megyeház-utca 7. 0“
3a

o Készít mindennemű czipö-
61C

>1a két a legjobb anyagból a 0
(8
c legelegánsabb kivitelben €

q:
-e
c ortopädiai rendszer szerint, ■5

6)
jr

JB Továbbá készit tiszti lovagló- &■5< csizmát mérték után a leg-
előnyösebb feltételek mellett.

G yors es pontos kiszolgálás!
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Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjHiányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
elöiegetad sorsjegyek-,részvények-és másnemű 
értékpapírokra;
elád és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít; bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

12. Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő s hygienikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, frufrukat, 
egész és félparókákat, hajfonatokat min­
den színben, női fésülést, haj- és szakáll- 
festést, úgyszintén tyukszemvágást jutá­
nyos áron. tu.'). 9—to.
Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
^ Minden előfizető a kiszolgáláshoz szűk- 
W séges keféket, fésűket, hajport, bajusz- Xf 
a kötőt s a többit tartalmazó fiókot kap. »

Kihűlt hajból fonatokat és egyéb haj­
munkákat a lehető legolcsóbban készít.

Ugyanott egy fiú tanulónak felvétetik.

Privigyei Népbank
leszámítol jutányos kamatláb!) mellett váltókat 
utalványokat, kötelezvényeket, kisorsolt papíro­
kat és mindennemű biztosított követeléseket.

Előleget ad értékpapírokra, sorsjegyekre, 
aranyra s ezüstre.

Igen kedvező feltételek mellett 
folyósit a bank részéröl felmond- 
hatlan jelzálog-kölcsönöket kama­
tozó és amortizációs alakban, 65 
évig terjedhető időre, minimális ka­
matláb mellett és árfolyam levonás 
nélkül. A drágább jelzálog-kölcsö­
nöket illetékmentesen konvertálja.

Elvállal kedvező fizetési feltételek mellett 
földbirtokok parcellázását, alagcsövezését és 
csatornázását.

Vesz és elad mindennemű értékpapíro­
kat, sorsjegyeket, bel- és külföldi pénzeket.

Elfogad betéteket 41 ,,-ns kamatozás
mellett. 4. 12.
V* Felvilágosítás készséggel s díjmentesen.

IIH inii I "AGY BUTORRAKTÁRA 
HUJ LM Jl KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak­
táromat, egy újonnan épült emeletes szárnynyal kibővítettem, miáltal 
oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által 
készített fabútoraim, amelyek csak a legszolidabb kivitelben 
készülnek, mindennemű stylben és színben a legjutányosabb árban 
kaphatók. — Kárpitozott bútorokban a legújabb angol, valamint 
eredeti magyar újdonságokat hozom.

'lisztéit vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb 
és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

IS* inil I bútorkereskedő 
■ fWMfl Jl kárpitos és díszítő

9. i2. NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

Bejegyzett minta. Gyönyörű, hatáskeltő! Törvényesen védve.

Legpompásabb karácsonyfa-dísz
az én I. sz. karácsonyfa brillant angyaliharangozásom,

melynek egy keresztény családnál sem szabadna hiányoznia.
Az egész fémből készült, 6 aranyozott angyallal, 30 cm. magas, jótállás a kifogás­
talan működésért, s a legkisebb valamint a legnagyobb karácsonyfára könnyen ráil­
leszthető. Az asztalra téve, mint asztalcsengetyü használható. A meleg kályhára helyezve 

— pedig gyertyaláng nélkül is jól működik magától.
A három gyertya melege által hevített levegőtől 

forog a liajtókerek. melynél fogva az azon elhelyezett 
acélgombocskák a il haranghoz ütődnek, miáltal a 
harangok kellemes, jóleső ezüst csengésű, hangot 
adnak, mely fiatalban és üregben szent karácsonyi 
áhítatot ébreszt.

Ara darabonként dobozzal és használati utasí­
tással együtt K 1-50. 3 db, K 4 2'.. 4 db. K 5-50, 
ü db. K 8- , íl db. K 13 —, 12 db. K lő . 24 db.
K 29- :iti db. K 4 l óO, öt) db. Ö8-—. íoy db. K 112- —. 
•-1 2. sz. I gvanez a karácsonyfa angyali-harango-
zás, rendkívül elegáns, különösen finom nikelezett 
kidolgozásban, csavart harangoszlopokkal és három 
pompásan csillogó ezüst virággal, melyek a gyertyák 
világánál csodaszépen régyognak, dobozzal és hasz­
nálati utasítással együtt darabonként K 2- . :i db.
K 5-50, 4 db. K 7 25, G dl). K 10-50, 9 db K 15 50, 
12 db. K 20-2.5, 24 db. K .T9-50, :!G db. K 57-50, 
50 db. K 77-50, 100 db. K 150 —.

Legújabb iiveg-karácsonyfa-dísz
12 db. gnndosan dobozba csomagolva, nagyság és 
kivitel szerint K -40, -60, -70, -80. !•

1-20, l'50, 2- ; fi db. dobozban, nagyság és kivitel szerint K —-75, -90, I. , b2Cb
Lametta (angyalhaj) ezüst vagy arany borítékban drbja K 10; dioköto-drót Ilin db".

K -20. Üveggolyó-lánc IV, -2 m. hosszú, a golyók nagy- 
sai sága szerint K -90, -95, 1-20, 1-40. Karácsonyfa-gyer-

24 db. dobozban K -50, nagyobb 15 d; , dobozban 
58. Gyertyatartók tucatja K 50.

5 korona!
Vulniii svájci szab. ..Roskopf 
rendszerű horgony remontoir
óra. frlhuzó vug il. vőtleit 
tömör svájci horgonymüvei, 
valódi zománcscáml tp, nzllAril 
valódi vódólmozattal ellátott 
nikoltokhnn ős -uu-kun fedél­
lel, n szerkezet f i«itt tojásda i 
kengyel. ;tf> óráig járó (nem 

■
zott mutatókkal, pontosan sza­
bályozva, 3 évi Írásbeli Jót­
állással 1 b j a K 5 . .
K 14-
K ü. : v K. 17-
Gazdag választ'* foárjegyze-

mr:

Karácsonyi jutalom!!
Minden tisztelt vevőm, aki szeptember l-étöl november 

30-ig egyszerre legalább 40 korona értékben megrendel, 
kap ingyen karácsonyi jutalmul: I darab 4343, számú 

elsőrendű Sas Roskopf „Alarm“ ébresztő órát éjjel világitó 
számlappal 4 korona 20 fillér értékben, három évi Írás­

beli jótállással és 80 oldalas képes föárjegyzékemet az 1908. évről.

7_í_í:t, sz Pénztárca _v.l 
világosbarna szatty uibóvlfól, 
nagy llzvtö-táska, » r«‘ke»/, 
rugőbelsökávávai, nik "kárra!. 
V cm. hosszú. i> fin. szélvs 

K. I SO.
>l< pél

redőzve, elstir. marhabőr elö- 
részszel, 4 rekesz ós névjegy- 
tartóval. :: zárral, cm. hosszú 

ii vili. széles K 1-36.
Jobb pénztárcák K 1 85. 2‘I0, 
2*80, 3 10. 3 50. 3 80. 4 20

Kérjen árjegyzéket I

vagy az összegKicserélés megengedve vagy a pénz vissza, tehát kockázat kizárva I Szétküldés utánvéttel 
előzetes beküldése ellenében.

Legcélszerűbb a megrendelést a postautalvány szelvényen eszközölni. A szállítás postafordu
K/.öi-t tehát okvetlen szükséges a megrendelolevélben vagy megrendelési kártyán megemlítem, hogy a 
szállítás utánvétellel történjék-e vagy pedig az összeg postautalványnyal előre elküldetett. Minden megrendelőnek 
érdekében áll megrendelését lehetőleg december 15. előtt beküldeni, miután december 15. után oly tömegben 
adatnak a küldemények a pcsuira, hogy azoknak továbbítása nem történhetik oly gyorsan mint rendes körül­
mények között.

|Elsö óragyár Brüx-ben Konrad János cs. és kir. udvari szállító Bríix 2036 sz.
‘ (Csehország) j;s1. 5 1 i.
1200 oldalas, 3000 ábrát tartalmazó magyar foárjegyzékem kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldetik.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
esakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvoszer.

a mohai AGNES ■Forrás. Millenniumi nagy érem­
mel kitüntetve. 

Kitűnő asztali, bor- és 
gyógyvíz, a gyomor-

Minden külföldit fölülmúl
hazánk természetes
szénsavas-vizek királya:

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő) használata valódi áldás a gyomorbajosoknak

Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!
Főraktárt Aitner Ferenc urnái Nyitrán. ;!u



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

VEREBÉLY GÉZA NYITRÁN.LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN­
DEZÉSŰ ÚRI- ÉS NÖI-DIVAT ÁRÚHÁZA . . . . . . . . . . . . . . . .ilf

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
FÉRFI DIVAT: puha kalapok K. 3.su. 4,su, MQ| DIVAT: 11-'» «'in. Rekordár kelnie 94 íil! _
. 5.50, fl.áli. s.:,u és pl. . - Fekete 115 cm. Lódén K. 1.5«. — ur>
keménv kalapok K. 5.50, 7. . 9.—, 10. és 11. leg- őszi és téli kelmék l.öo, 2.-, 2.(10, 3.26 és 4.— korona
ujalih kivitelben. . ( Uaeé kéz ívű K. 2.40. — Nyak- igen szén és tartós kivitelek. — (ílaeé keztyű 3 <r0m.
kendók rendkívüli nagy választékban a legolcsóbb- bos K. 2.— — Gyapjú és selyem blúz kelnie külön.
tol a legfinomabb kivitelig. legességek.

— Szigorúan szabott árak, azonnali fizetésnél 5" „ pénztári engedmény.
kiváló tisztelettel Verebély Géza.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank
részvénytársaság NYITRA székhelylyel

ti

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészbeni tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
es vételeket. X ásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott. a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendu gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk.

szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

©©©©©©©©©©©©©©©©©e©©©©©©©©©©©©©©©©©©
©
Ő ♦♦♦♦♦♦ FELTŰNŐ ÚJDONSÁG! ♦♦♦♦♦♦ í*
© , . ... ©

j Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©GilCfi^ 1 ®Srszer vesz> ti® többé mást nem szíhat. ||

© -cít:;cc -valcdi fre.r2.cis. ->■ @

É SZ1VARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. I

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4" „ tiszta káli 23—24" „ szavatolt 40% tiszta káli 74—76°/rt 
ken savas káli tartalommal, <**•<**•<**» kénsavas káli tartalommal, <*» «*» *«.

VA.S A.17"A.S KÁLIT (dohánytrágyázásra) 
továbbá mindennemű egyéb miitrág-yafélóket, azonkívül
R F 7 fi Á I I 7 fi T (98—99' ) elismert kitűnő minő-

^ ^ ® ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
= Budapest, V. Fürdő-utca 8. =

Huszár I


